

来自全国各地的22支团队角逐通创区光电产业创新创业大赛第三场分赛——

沪通对话扩大光电“朋友圈”

上周,在位于上海张江的长三角国家技术创新中心,2023南通创新区光电产业创新创业大赛第三场分赛圆满落幕。通过项目路演、专家点评、嘉宾分享等,沪通两地交流进一步加深,助推更多光电领域优质资源在通集聚,科技创新策源能力再上新台阶。

22支团队精彩路演 交流前沿科技

“从行业需求出发,并以国外前沿产品为努力方向,我们于2020年启动汽车自动驾驶4D毫米波雷达研究。”分赛现场,来自上海长宁区的蜜酷科技联合创始人兼董事朱曼正进行讲解,“去年,我们实现了高阶产品的开发工作,目前正在迈入研转产阶段,当务之急是优化设备、扩大产能。”

广州新视界光电科技有限公司研究员邹建华在路演中介绍:“基于华南理工大学团队多年来的研究成果,我们于2010年成立产学研相结合的平台公司。该平台以服务新型显示产业为核心任务,积极向显示产业转化新技术和新材料;经多年的研究积累,除了显示领域外,公司成果还辐射半导体、生物芯片、智能传感等产品领域。下一步,我们希望能借助长三角研究院和创新区平台,进一步发展我们成果在相关领域的应用,加速成果导入量产。”

在长三角国家技术创新中心,来自全国各地的22支参赛团队围绕光电子芯片、光电子通讯、半导体材料等光电产业细分领域开展同台竞技,各团队代表分别就项目优势、商业模式、发展前景等核心要素作阐述分享,高校学者、光电企业代表、投资机构负责人等进行提问点评。



项目路演现场。

长三角国家技术创新中心管委会委员、江苏省产业技术研究院副院长邹军认为,本次创新创业大赛既是推动科技人才创新创业、发挥南通创新区光电领域科创生态优势的良好契机,又是一次深化交流与合作的优质平台,为创新区及整个南通的引才育才、产业转型升级提供了有力支撑。

政策完善配套齐全 人才近悦远来

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。现阶段经济社会的高质量发展,离不开这三种要素的有机统一。这其中,人才是自主创新的关键,创新驱动本

质上是人才驱动。上海赛现场,南通市中央创新区建设投资有限公司党委副书记、总经理戴峰向在座嘉宾和参赛团队作推介,并介绍了我市最新人才政策及创新区产业支持配套政策。

目前,光电产业是创新区的重点发展方向,依托北京大学长三角光电科学研究院、中科院技物所智能感知研究院以及长三角光电技术创新中心,着重发力“光通”“光显”“光能”等产业链。为打造人才近悦远来、产业繁荣发展的区域优势,创新区始终坚持以平台引才、以产业兴才,以政策育才,把最好的地段、最优的资源、最美的风景都留给创新创业。

来自广州的邹建华和高级工程师徐华认为,项目成果孵化需要的不仅仅是一处场

地、一笔资金,他们更看重政府长远的支持与协作。“听完推介,我们认为创新区与公司的发展方向比较契合,还能为我们提供项目、人才、生态配套等各方面的政策支持,而且南通地理位置好、教育水平高,是个发展前景明朗的地方。”

沪通对话务实合作 推进一体化发展

随着长三角一体化发展愈发深化,南通与上海及其他城市的交流合作更加密切,在时下备受关注的光电产业领域尤为显著。今年7月,同样在上海张江,南通创新区举办了“新AI、新制造”产业论坛暨产业投资推介活动,与沪上相关领域科创资源进行深度对接,一批优质项目签约落户创新区。

邹军介绍,长三角地区光电产业已形成集聚之势。作为长三角区域产业发展源头技术供给与转化的“服务商”,科技中小微企业发展的“孵化器”,长三角国家技术创新中心一直与南通及创新区保持着紧密的互动交流。截至目前,在南通创新区累计布局建设了3家研发载体,4项重大项目。

“长三角国创中心将充分发挥‘体制改革试验田’作用,在人才引进、培养和发展、新型研发机制的建设发展和绩效评价等方面,先行先试,努力发挥好全国与长三角科学与产业之间的桥梁作用,致力于打造助力长三角一体化高质量发展的动力引擎。”邹军说。

北京大学长三角光电科学研究院院长李焱提出:“光电院在起名之初,就考虑到未来会扎根南通但不局限于南通的定位,希望将影响辐射到长三角乃至全国。光电产业发展需要更大的舞台,而长三角是国家最重要的光电产业集聚区之一,光电院必须融入其中,做出应有的贡献。”本报记者 沈佳颖

更多城固特产现身通城餐桌
“陕货出山”销量逾800万元

本报讯(记者陈可)22日,十余辆满载陕西汉中城固县特产的卡车驶抵位于南通开发区的城固县资源推广服务中心,猕猴桃、蘑菇、大米、皮蛋等作为苏陕消费协作特色产品,吸引众多市民前来选购。

2017年,南通开发区和城固县正式结对,6年来,双方成功签订绿色食药、智造机加、智慧物流三大产业园共建协议,产业协作聚焦专业化、集聚化。为更好推进“陕货出山”,今年初,南通开发区携手城固县,在区内设立县域资源推广中心,助力秦岭农产品走向更大市场,带动当地乡村振兴。

“在两地政府的帮助下,我的皮蛋销路更畅通了,今年目前销售到南通的皮蛋就近7万元。”城固县天明镇天明社区居民张伯强是当地有名的“皮蛋大王”,随着资源推广服务中心的成立,他的皮蛋已经销往千里之外的南通。而正在资源推广服务中心挑选货物的南通开发区居民王峰表示,4月份曾来买过城固特产小米和皮蛋,家里人都挺认可,所以中秋节前,他准备再来购置一些特产,“这次再多买些品种。”

截至目前,该中心已经推动“陕货”销量达800万元。未来,两地将以资源推广服务中心成立为契机,持续加大协作力度,充分放大两地优势,进一步找准两地产业合作的互补点、契合点,努力催生更多互利共赢的产业合作成果。

打通上海多个市场,年销售额达2.2亿元——
如皋庄稼汉勇闯上海大市场

“这个玉米口感很好,是什么品种?”“这个海蜇头是本港的吗?”21日,2023“率鲜进沪”南通名优农产品上海展现场,如皋市沪皋流通销售商会会长、上海天发食品贸易有限公司董事长王长忠在一个又一个摊位前试吃、购买。“今天我特地过来选品,目前已经选中了如东的狼山鸡、海蜇头还有紫玉糯2号玉米,打算和这些企业进一步对接合作。”王长忠说。

王长忠是如皋吴窑人,生于农村、长于农村的他对农业有着特殊的感情。1994年,王长忠来到上海创业,在不断走访和了解中,王长忠得知,如皋的黑毛猪在上海颇受欢迎,这让他萌生了开一家店,专门售卖如皋农副产品的想法。说干就干,王长忠精心挑选,最终在上海长宁区开了一家农副产品店。“开业后吸引了很多上海市民,每天都有人排队来买黑毛猪肉,当时,一天能卖3~4吨黑毛猪肉。”王长忠回忆道。

王长忠的生意越做越红火,其间,他接到不少酒店的订单,要求店里将猪肉送货上门。“在与酒店的接触中,我得知不少酒店及企业、学校等单位都需要菜品配送,当时我就萌生了一个想法,能不能把农产品配送这块做大做强,把更多的南通农产品带到上海。”王长忠经过深思熟虑,决定往菜品配送这个方向发展,并成立了上海天发食品有限公司。公司立足家乡农产品特色,结合自身流通优势,积极参加农产品展销会,并与农业园区、农业龙头企业等对接合作,有效带动南通农产品进入上海市场,全年带动南通农产品进沪销售总额超10亿元。目前,公司农副产品主要配送普陀区、长宁区、静安区、黄浦区、虹口区、杨浦区、徐汇区等7个区的企事业单位机关食堂和星级酒店等,其中70%的农副产品来自南通,去年公司销售额达2.2亿元。

吃水不忘挖井人。在从事农产品配送过程中,王长忠发现,南通农产品种类多、质量高,但很多种植户苦于没有销路,而上海人口多,市场需求大,不少上海市民想吃土特产却没有购买渠道。“在家乡市委市政府的指导下,我和一些志同道合的企业负责人一起成立了如皋市沪皋流通销售商会,通过推广宣传、加工销售、打造品牌等方式,为家乡农产品打开销路,这些年经过不断发展,商会已经有120家成员单位。”王长忠介绍。

今年,王长忠计划新建十家连锁生鲜超市,售卖南通特色农产品,首家落户宝山区菊联路,目前正在设计阶段,预计下周开始装修。“今天来展会现场,就是来进行选品,对接更多的种植大户和农业企业,为生鲜超市的营业打下基础。”王长忠说。

本报记者 唐佳美 卢兆欣

崇川启动校地共建 育青留才系列活动

本报讯(记者陈静)22日,“崇文尚礼遇青春”崇川区校地共建育青留才系列活动发布仪式暨2023南通科技职业学院新生“开学第一课”主题活动举行,4200余名大一新生零距离感受崇川福地暖心的留才育才政策生态。

校地共建的学校主要有8所,分别为:南通大学、江苏工程职业技术学院、南通理工学院、南通职业大学、江苏商贸职业学校、南通科技职业学院、南通开放大学、江苏省南通中等专业学校。重点聚焦城市体验、实习实训、求职创业、成长赋能等方面,通过与辖区高校建立常态化合作平台,开展“迎新礼、成长礼、智汇礼、职就礼”四类礼遇活动,推进构建“全流程”服务体系,满足青年学子在各个成长阶段的实际需求,切实打造高校青年“第二故乡”。

此次南通科技职业学院的新生“开学第一课”活动属于“迎新礼”,也是系列活动的启幕。整个系列活动时间为2023年9月至2024年6月,其间,将按照四类礼遇类型,陆续开展“送岗留才进校园”崇川区专场招聘会、“大学新生万人看崇川”、“匠心匠心 青春争先”青年技能人才事迹宣讲会、“智汇崇川 创响未来”素晴らしい创新创业分享会等8场主题活动。



20日在南通高新区江苏甬金属科技有限公司拍摄的生产车间。2003年8月成立的甬金股份,经过多年努力,已在浙江、江苏、福建、广东设立了4个生产基地,发展成年产量超过240万吨的专业不锈钢冷轧企业。该公司是国家高新技术企业和国家火炬计划项目承担单位。

记者 许丛军摄

新加坡邦城规划顾问有限公司中国区执行董事陈启宁:

铺开港产城融合发展新画卷

魅力洋口港,海滨工业城。走进洋口港经济开发区,昔日捞鱼摸虾的渔村,正在崛起一座规划科学、功能完善、宜居宜业的现代化港口新城。

“以港聚产、以产兴城、以城促港”,港产城融合一体化发展,我们当年规划的蓝图,正在变成生态幸福宜居城市的壮美画卷。”8月24日,新加坡邦城规划顾问有限公司中国区执行董事陈启宁打开《洋口港经济开发区概念规划》,滔滔不绝地讲述了运用新加坡工业港理念,以“新”破局,在一張白紙上为洋口港描绘国际水准的发展蓝图的往事。

2003年11月,洋口港临港工业区一期工程破土动工,而开发建设指挥部还在盐碱地上搭建的铁皮房里。“建一个什么样的港口新城?”决策层缜密思考。中新合作的苏州工业园区规划在全国首屈一指,新加坡邦城规划顾问有限公司创始人是主要的参与者。“当洋口港开发指挥部分管负责人



如东洋口港建设二十周年专栏报道

找到我们,我立即带着规划设计团队赶到长沙镇,看到一片匡围的滩涂上,盐霜白茫茫一片,连草也长不出来。站在海堤上,眺望西太阳沙和烂沙洋航道,那里将落户国家级重点工程江苏LNG接收站、建成深水大港。”翻开2005年8月8日冒着烈日踏勘的照片,陈启宁说,“洋口港开发潜力巨大,正是我们大手笔描绘港产城融合发展蓝图的舞台。”

听说新加坡邦城规划公司借鉴新加坡工业港的模式进行设计,洋口港开发前线指挥部特地赶到新加坡裕廊岛、裕廊工业区、裕廊港以及市区重建局考察。裕廊岛也是人工岛,裕廊工业区是临港产业和现代工业的集聚区,踏上这个世界一流的示范级工业园区、花园工业镇,让洋口港决策层一锤定音。

高质量规划,绘就城市“成长坐标”。充分了解洋口港未来产业发展方向之后,新加坡邦城规划设计团队和盘托出设计思路,洋

口港开发前线指挥部拍板,让他们参与规划设计。“接下任务,我们快速组建经济发展组、港口组、石化组、环保组、基础设施建设组、城镇组,各路人才展开头脑风暴‘大会战’。不到两个月,我们拿出的概念规划通过专家评审,成为洋口港产城一体化发展的母本。”陈启宁说,“我们的方案之所以得到认可,与过去的规划相比,把众多的规划整合为一个体系,港区、工业区、生活区、商业区布局合理,交通便捷,物流车水马龙,生产热气腾腾,生活休闲温馨。”

秉承国际一流城市规划理念,运用前瞻性的国际化视野,推崇生机勃勃的产城融合,实现可持续发展,点燃城市新活力,这是新加坡邦城规划为洋口港量身定制概念规划的一个显著特点。而今,回过头来看洋口港,深水港区、临港工业区、综合物流园区、新镇居住区交相辉映,互动发展,形成齐头并进的良性循环。

陈启宁说,当时,把生活区设在距化工园区5公里的规划理念有些“超前”,回过头来看,这一规划在后续的项目环评中得到省里的高度评价。也正因为规划初期就与国际接轨,在其他化工园区由于没有这个5公里的安全防护距离,规划环评停止审批。项目整改时,洋口港抢抓到这4到5年的窗口期,促成一批重大项目相继落户。

对于洋口港未来产业方向,新加坡邦

城18年前提出,推进产业链式发展,这在今天也不过时。“当时,我们的产业专家用全球化思维,对洋口港吸引新能源、石化产业项目进行深入研究,拿出链式招商、向链主项目下游延伸、抱团发展的方案。”陈启宁说,港产城一体化规划是一项艰巨性、系统性、协调性的工作,涉及水文、水利、港口工程技术、水电气等基础设施和工程建设以及经济社会等方方面面,一个环节掉链子,市场检验就打否决票。

把阳光岛能源岛做成生态岛,发展循环经济,坚持“深水深用、大地大用,留下宝地,

迎接大项目”……陈启宁介绍,这些高质量发展的理念都是规划概念里提出的。

产业人才不可能到“捞鱼摸虾”的地方安营扎寨,学习、消费、娱乐、生活需要高品质,公共设施既要与吸引产业人才相匹配,又要具有经济性。陈启宁团队也费了一番脑筋。

走进洋口港新城区,3亿元打造的如东首家九年一贯制的家门口的“好学校”,洋口港实验学校书声琅琅;天瑞海港城消费者人流如织,夜市比白天更繁忙。从2010年投入开发至今,核心区历经从无到有,从荒芜到繁华,推动功能形态和生活品质双提升。大型商超、精品酒店、5A商务办公写字楼、电影院、海鲜酒店、大型宴会厅、酒店式公寓等功能性场所,每天张开怀抱迎接接踵而至的新洋口港人。

最近,去洋口港新城区,看到“商业朋友圈”不断扩大,火得不得了,我感到为之自豪。”

陈启宁说。大港口、大项目、大产业,激活消费新动能。目前,新城区内共有大小餐饮店150多家,宾馆20多家。人才公寓、职工配套小区,相继投运。近两年来,得益于金光、桐昆等重特大项目陆续建成投产,洋口港新城区累计涌入外来高端人才、产业工人2万多人。

作为如东县城市发展的副中心,活力迸发的洋口港新城区西距县城中心区8公里,北距临港工业区3.5公里,洋口大道、港城大道、洋口港大道等快速通道与县城和临港工业区相连,总规划面积为6.38平方公里,已建成2平方公里。“临港大产业,需要大城镇,我们预留了发展空间,近期预留扩展区面积为7.6平方公里,规划可容纳总人口15万。”

“把洋口港打造成为国际水准的海港工业新城,目前,我们正在为洋口港做远景规划。”陈启宁说,洋口港工业用地丰富,国家级战略机遇叠加,千亿级新能源、新材料、新装备产业加速崛起,只要全力以赴聚焦重大项目建设,洋口港将会成为江苏沿海高质量发展的新高地。”

·杨新明·

